

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHEBBA

Año XXX

Castellón.—Viernes 27 de Marzo de 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, recamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN: Escultor Viciano, 12

REDACCIÓN: Ruiz Zorrillo, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 4756

Conformes en un todo

De nuestro querido colega *El País* de Madrid:

"Una crítica pueril, superficial, lindante en la simplicidad, ha dado en la flor de renegar del pueblo. Si no hay República, el pueblo tiene la culpa; si las minorías republicanas han cumplido torpemente sus deberes, el pueblo es el culpable; y á él se le achaca el no haber hecho la revolución, y hasta el que no haya en Madrid vida municipal. Es el colmo de la injusticia.

Los hechos lo demuestran. El pueblo responde al menor esfuerzo, á la más mínima cosa que en su beneficio se haga. Ha bastado que se anuncie una obstrucción que se está haciendo muy desmayada y flojamente para que el pueblo republicano y, en general, el español, bueno, inocente, entusiasta, candoroso, á prueba de engaños, se ponga en pié enardecido y contento.

No es portentoso el que haya todavía masas republicanas tras tantas y tantas torpezas de sus guías? Las negligentes campañas parlamentarias, las fórmulas que han solucionado á gusto de la monarquía conflictos para sus gobiernos, cual el de los suplicatorios; abandono de sacratísimos deberes; incumplimiento de promesas; el error imperdonable de la Solidaridad, cuanto de malo se ha hecho y de bueno se ha dejado de hacer desde 1903 no han entibiado el entusiasmo en las masas republicanas, que no se han disuelto, á pesar de fracasos y desilusiones.

No es esto admirable? En ellas únicamente tenemos fé y esperanza. Impónganse, hagan que se llegue á la unión bajo un común programa, eleven de abajo arriba esa única solución, seleccionen el personal, vean que quienes se han equivocado una vez prometen nuevos errores y no olviden, cual les acontece, que el pueblo es soberano en las democracias.

Si no fuera el pueblo español por demás olvidadizo y en extremo candoroso el triunfo sería indudable. Así y todo es muy superior á los pastores que le guían.

Y sálvese el que pueda. Creemos que es hora ya de ir deslindando los campos, dejándonos de admirar esa butifera barata que no aspira á otra cosa que á gozar de las preeminencias que da el acta.

Bueno que la tengan, ¡pero que la honren!

LA MORAL ADMINISTRATIVA

No es lo más interesante, con serlo mucho, especialmente para los señores accionistas, ese cúmulo de millones de beneficio líquido con que ha cerrado el último balance anual la Compañía Arrendataria de Tabacos. Más de ocho millones á repartir entre los accionistas, no es mal bocado. Y así, no es de extrañar la significativa satisfacción con que entre los interesados fué recibida la lectura de la memoria del susodicho ejercicio. Los accionistas á coro tributan grandes alabanzas á la gestión directora de la Compañía.

Bien es verdad que todos estos beneficios y otros más que en la administración de las grandes compañías siempre se pierden ó se evaporan, pudieran ingresar en las cajas del Estado si el Estado español no tuviera una administración tan viciada y desastrosa como tiene. Con no arrendar y administrar directamente este y otros monopolios (así se hace en casi todos los países) el Estado embolsaría los tales millones; y supuesto que los españoles debiéramos continuar fumando caro y mal, siempre nos

quedaría el consuelo de saber que quien lucra y se enriquece á nuestra costa no son unos señores particulares si no el Estado que, nominalmente por lo menos, somos nosotros mismos. Y nos quedaría además la esperanza de que estos millones que ganaría el Estado facilitándonos el vicio de fumar, servirían para limitar otros impuestos, ó para evitar que nuevas contribuciones se nos impusieran, ó por lo menos, para dedicarlos á algo útil y de interés general.

Desgraciadamente no puede ser así. La administración española está tan viciada que ha debido recurrir á estos arriendos vergonzosos para evitar un mal mayor. El Estado, administrando por sí, ingresaría menos de lo que ingresa actualmente. Resignémonos pues.

Pero, como decía, otro detalle de la referida junta resulta interesantísimo. El señor Carreras, accionista, hablando de la candidatura del señor Pidal para presidente del Consejo de administración, ha dicho lo siguiente: "El nombre del señor Pidal es una garantía para la Compañía, por su influencia política y la alta representación que ostenta; y pues de todas suertes la Arrendataria tiene que dar 40,000 pesetas de sueldo á una persona, *trabaje ó descansa*, más vale dárselas á Pidal."

Todos sabemos que el virus que gangrena la vida social española consiste en esta sumisión de la administración pública á la influencia política personal de determinadas individualidades; pero las palabras del señor Carreras, dichas en junta oficial, declarando que tales sumas se dan á un hombre no para que trabaje ó deje de trabajar, no por que sea ó deje de ser un inteligente y celoso administrador, sino simplemente por su influencia política, son tan significativas, son tan elocuentemente demostrativas de los medios á que hay que recurrir para llevar adelante ciertos negocios, que el cronista no puede menos que señalarlas para edificación de las gentes.

No es evidente, como diría Hamlet, "que hay algo en todo esto que huele á podrido?"

Iglesia convertida en cementerio

La comidilla del día es lo acaciado en el cercano pueblo de Villarrube, en el Ferrol.

El alcalde de este pueblo se presentó ayer al juzgado, denunciando que hace pocos días falleció un joven coadjutor, víctima de la tuberculosis, y por orden del cura párroco fué enterrado en la iglesia.

Como se dió poca profundidad á la sepultura, cuando el cadáver entró en descomposición era tal el hedor que se percibía que los fieles apenas podían resistir el estar algunos minutos en el templo.

Cuando lo supo el gobernador de la provincia ordenó la instrucción de un expediente para depurar la verdad; pero sin duda mediaron influencias, y el expediente se tramitaba con gran lentitud.

Ayer, al entrar los fieles en la iglesia, la fetidez era insostenible. Dieron parte al alcalde y éste ordenó que se removiera el pavimento para conocer toda la verdad.

Apenas comenzaron las excavaciones descubriéronse nuevas sepulturas de cadáveres que habían sido enterrados en el cementerio y que después habían sido trasladados á la iglesia.

Se ha averiguado que en el cementerio no se entierra á ningún difunto desde hace dos meses.

Al conocerse todo esto la indignación del vecindario ha sido tan grande, que se temía alguna demostración de desagrado contra el cura párroco.

Los vecinos, para evitar que se repita lo sucedido, dan guardia

permanente en el cementerio y en la iglesia.

Hoy saldrán el juzgado y los médicos forenses para instruir el sumario correspondiente.

El suceso ha causado gran sensación en el pueblo.

REMEMBRANZA

Los curas Hidalgo

de la Costilla y Morelos

La historia de la independencia americana ofrece singularidades dignas de remembranza.

El primer grito de guerra á España lo dió en 19 de Abril de 1811 la capita: de Venezuela, secundándole seguidamente Buenos Aires, el nuevo reino de Granada, Perú, etcétera, etc. Es de notar, como concluyente testimonio de la moralidad de ciertos privilegiados, que por entonces la Regencia de Cádiz mandó instrucciones á Buenos Aires para inutilizar las intrigas de la hermana política de Fernando VII, la infanta Carlota, la cual sembraba allí desde el Brasil con ánimo de erigirse un trono.

Al frente de aquel movimiento separatista se pusieron, entre otros, dos curas célebres: Hidalgo de la Costilla y Morelos. Persona de buen talento, regularmente instruída y muy sagaz, el cura Hidalgo de la Costilla, supo ocultar su ambición y utilizar contra los españoles el fanatismo de los naturales. Puesto á la cabeza de algunos indios y mulatos entró el 16 de Setiembre en el pueblo de su felegría á los gritos de mueran los *gachupines*, nombre que daban allí á los europeos; se incorporó el regimiento de milicias de la Reina, formado de criollos y tomando por bandera el estandarte de la virgen de Guadalupe, muy venerada de los indios, penetró luego en la ciudad de Guanajuato, se extendió á Valladolid y amenazó á Méjico.

Otro clérigo de condición fiera é ignorante, pero audaz, llamado Morelos, se levantó hacia la costa del mar del Sur donde se sostuvo algún tiempo, cayendo al fin en poder de los españoles. El carácter religioso que ambos curas dieron al levantamiento hizo más cruel la lucha que en las demás provincias, donde solo era político.

Latente siempre el espíritu de independencia, fomentado singularmente por el clero indígena, pocos años después lograron los pueblos americanos constituirse en nacionalidades libres del dominio español.

EL CLERICALISMO

El clericalismo se diferencia de la religión y de la Iglesia.

El clericalismo no es la religión, sino la explotación del sentimiento religioso para empresas proanas, para fines contrarios á la religión misma.

El clericalismo no es la Iglesia, sino la preponderancia, la ingerencia, la coacción de las autoridades y de los organismos eclesiásticos en el poder temporal, en la soberanía del Estado.

El clericalismo es el poder del clérigo, fuera del límite estricto de su función espiritual, pero utilizando esta función como instrumento para intimidar las conciencias y dirigirlas en todos los órdenes de la vida.

El clericalismo, desnaturaliza la religión, tuerce su fin, conviértela en bandera política, erígela en rémora del progreso y obstáculo de la libertad, la utiliza como título de poder y de privilegio, y la invoca para explotarla sacando ventaja en las relaciones de la vida.

Que todos vivan para Dios, para que sólo el clérigo viva para el mundo. Que todos desprecien la

libertad, el poder y la riqueza, para que halle el clérigo franco el camino de la riqueza, del poder y la libertad; he aquí en su entraña la íntima y oculta aspiración del clericalismo.

E. Menéndez Pidal.

NOTAS AGRICOLAS

La conservación de la fruta

Es el agricultor norteamericano, si no el más ilustrado, uno de los más progresivos del mundo.

Desde hace pocos años ha conseguido producir en California y otros Estados de la gran república, los mejores frutos, y no contento con esto, buscó mercados para colocar la enorme producción de los mismos inundando con ellos el nuevo Continente y presentándose en el viejo, donde en Londres y en Alemania hace ya ruía competencia á los frutos españoles é italianos, y aun en Francia, á pesar de ser país agrícola por excelencia, en sus departamentos meridionales, compete con los que estos remiten á París y á las grandes ciudades del Norte.

Pero buscando medio de resolver el problema de la duración de la fruta para poder sufrir largas navegaciones en veleros que permitan ahorrar gastos de transporte, ha empezado á estudiar el empleo de ámaras frigoríficas para la conservación de manzanas y de uvas, ensayando á distintas temperaturas y grados de humedad.

Si esos ensayos llegan á dar el resultado apetecido, se modificarán profundamente las condiciones económicas de muchos pueblos, y uno de ellos será España, cuya fruta de Levante y región aragonesa y riojana quedará exclusivamente para el consumo del país, produciéndose así la ruina de las famosas huertas de Valencia y Murcia y de los parrales andaluces.

OTRO FRAILE MODELO

No hay día que la prensa no nos revele alguna edificadora hazafia de cardenales ó frailes.

Hoy le toca el turno á uno de Nápoles.

Dice el telégrafo: "Ha producido gran sensación la detención del conocidísimo fraile Valeriano Beniamin.

Su delito no es un grano de ants. Hallándose el fraile asistiendo en la agnía á una aristócrata, se aprovechó de la ocasión y de la confianza para apoderarse de 70.000 duros en alhajas, que luego redujo á dinero empeñándolas.

En todo Nápoles no se habla de otra cosa."

NOTA POLÍTICA

La noticia de la prórroga de las sesiones en el Congreso para discutir la reforma del régimen local cayó como una bomba entre las oposiciones.

Nadie esperaba este golpe del gobierno, más aún cuando está reciente la promesa de Maura de esperar á la reunión de la minoría republicana para adoptar una actitud de violencia.

La conducta del gobierno merece generales y unánimes censuras. Puede asegurarse que desde hoy empieza la lucha seriamente y con toda obstrucción.

Lo que más se comenta es la intervención de los jefes de las minorías y lo que han dicho.

El señor Moret tiene el firme propósito de discutir y hacer que lo discuta su partido el proyecto de Administración de una manera

extensa y minuciosa, porque á su juicio es una ley que abarca tres regímenes completos, que son: el regional, el municipal y el provincial, ó lo que es lo mismo, tres leyes, que son las que en rigor debían discutir.

Aseguró que Maura no debió pensar jamás que una cosa tan trascendental tenía que ser aprobada cuando le diese la gana, invirtiendo en la discusión tres ó cuatro sesiones.

"Que pensó indebidamente en esta facilidad—añadió—lo ha demostrado con el hecho de presentar el proyecto, creyendo que con arreglo á él se elegirían ya los ayuntamientos en el mes de Mayo.

Es asunto que merecía una discusión extensa, y esto es lo que vamos á hacer los liberales.

Discutiremos de un modo que no será llegar al obstruccionismo; pero sí estudiar detenidamente todos los detalles."

—La actitud del señor Canalejas ha quedado perfectamente definida en su discurso de ayer.

Dijo con vehemencia que el proyecto de Administración no será ley jamás, y que los demócratas están dispuestos á discutirlos ampliamente.

Al señor Maura le dijo que se había metido por capricho en un callejón sin salida, y que ese es el castigo que va á tener ahora, no poder salir del apuro.

—El señor Maura, aludiendo en la sesión á la prórroga de horas para la discusión del proyecto, ha hecho una frase, que más que frase parece una amenaza, pues dijo: "Este es el paso primero."

Tales palabras en labios del señor Maura produjeron mucho efecto en la Cámara, y se han comentado.

Pero aún se ha comentado más si cabe una frase del señor Dato al señor Maura, á poco de terminar la sesión que cambiaron impresiones.

El presidente de la Cámara, aludiendo á la prórroga de la sesión, dijo: "Esto es un resbalón."

Hácese apasionados comentarios, y se espera que el señor Maura, ya metido en el atolladero, tome otras resoluciones para sacar el proyecto de Administración local.

Pero de todos modos, lo que puede asegurarse es que el proyecto seguirá siendo proyecto y nada más á la hora de las elecciones, y lo que hay que hacer para constituir los nuevos ayuntamientos es lo que preocupa.

Las oposiciones están irridadísimas, habiéndose sentido provocadas con el inoportuno desplante del gobierno, sublevando el ánimo de todos.

Los obstruccionistas se hallan muy satisfechos por el servicio que á su campaña ha prestado el gobierno con su dominadora actitud.

—El gobierno—declan— quiere una guerra implacable y hay que servirle en sus deseos.

La impresión general es que caerá Maura deshecho, víctima de sus desplantes.

Hasta á La Cierva se le veía acobardado ante el enorme revuelo y los comentarios que produjo la resolución de su jefe.

Contra Maura

Los periódicos, aprovechando lo ocurrido en Berlín con los periodistas alemanes, donde el canciller Bulow ha dicho al presidente de la cámara, que si no concede una reparación á la prensa, no hablará en aquella, lo compara á lo que dice aquí Maura, quien no hace muchos días recomendaba á los españoles se abstuvieran de leer.

Publican además los periódicos los despachos de simpatía que la prensa de toda Europa ha dirigido á los periodistas alemanes.

nos

etc.

Una y otra vez se repite la misma historia, reconociendo ventajosa la práctica de la medicina. Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando el valor.

Editor, dirigidos por DON FRANCISCO MARRAS, CALLE MAYOR, núm. 1

A

EUS

gran gable ó más burguesía

Y lo que dirá La Cierva—dice un periódico.—El señor Maura es más soberbio que Bulow.

LOS REPUBLICANOS DONOSTIARRAS

Comunican de San Sebastián que han celebrado una importante reunión todos los republicanos donostiarros, con objeto de constituir un partido único.

En la reunión hubo gran entusiasmo. Asistieron todos los elementos que se hallaban distanciados entre sí, deseosos de contribuir a la constitución de un partido único, que luchara contra la reacción representada por Maura.

En la próxima lucha electoral los republicanos se coligarán con los liberales para vencer a los integristas, a los carlistas y a los conservadores que también se coligan.

Se acordó en la reunión nombrar un comité, en el que estén representadas las diversas fracciones republicanas.

FEDERACION PROVINCIAL REPUBLICANA

En esta sección nos proponemos publicar las numerosas adhesiones colectivas e individuales que recibimos a la obra de la "Federación Provincial Castellonense" iniciada en la asamblea del 18 de los corrientes.

A las de Viver y Alquerías del Niño Perdido registradas en días anteriores en la sección de "Crónica local" debemos añadir hoy la siguiente:

Cuevas de Vinromá 26 Marzo de 1908.

Señor don Fernando Gasset. Distinguido amigo: El partido republicano de Cuevas de Vinromá en reunión celebrada ayer acordó por unanimidad y con gran entusiasmo aprobar las Bases de la Federación Republicana de Castellón y felicitar a sus redactores, por entender que con ellas se exterioriza el pensar de los verdaderos republicanos y pueden servir de norma para la formación del partido republicano único español.

P. A. del Comité, El presidente, Joaquín Vaquer.—El secretario, Vicente Pauner.

Los republicanos de Cuevas de Vinromá nos merecen especialísima consideración por el entusiasmo que demuestran a nuestra causa en una región hostil a nuestras ideas y por ello agradecemos doblemente la cordial felicitación que dirigen a nuestros correligionarios.

CRONICA

El día de hoy ha sido fértil en recusaciones judiciales.

En la audiencia debta haberse celebrado un juicio contencioso-administrativo con la intervención de los letrados don José Sanz y don Fernando Gasset para resolver sobre la legitimidad de ciertas dietas de apremio satisfechas por concejales de San Jorge. Como diputados provinciales debían actuar de magistrados don Domingo Esteller y don Tiburcio Martín y ambos se han considerado incompatibles para juzgar del asunto.

En el juzgado municipal debta haber continuado el juicio instado contra don Carlos G. Espresati sobre pago de alquileres de la casa que ocupó La Tribuna y fundado el juez municipal don Vicente Forcada en que fué copropietario de dicho periódico se ha declarado incompetente para seguir actuando, pasando los autos al suplente don Félix Cruzado.

En el correo de esta mañana procedente de Barcelona ha llegado el alcalde que poco después se ha dirigido a la Casa Capitular encargándose a las ocho de la mañana de la jurisdicción.

En las pocas horas que ha desempeñado la alcaldía nuestro distinguido amigo don Joaquín Vicent ha satisfecho muchas atenciones

que indebidamente estaban encubierto y ha dejado en arcas municipales algunos cientos de pesetas en vez de las 37 que recibió.

El alcalde ha estado fuera el tiempo preciso para justificar su ausencia del palco presidencial de la Plaza de Toros.

Un amigo nos ha facilitado un ejemplar de El País denunciado en que se ocupaba de nuestra asamblea del día 18.

Como las iras del fiscal madrileño no guardan relación con el artículo que el colega madrileño dedica a nuestros asuntos provinciales lo reproduciremos en nuestro número de mañana accediendo al deseo de gran número de nuestros correligionarios deseosos de conocer el juicio que al País merece nuestra actitud.

Al hacerlo así satisfaremos también la pretensión de muchos de nuestros habituales lectores y otros que siguen con interés el movimiento político de la provincia que deseosos de conocer las bases de nuestro programa no han podido hacerlo por haberse agotado la edición de EL CLAMOR.

Continúan en el cuartelillo del gobierno civil algunos de los individuos detenidos en Castellón en los días de feria transcurridos.

Don José Cabelludo ha registrado una mina de carbón con el nombre de "Costalá" en término de Chert.

Se ha señalado el 27 de Abril para la subasta de acopios de piedra para las carreteras de la provincia.

El B. O. anuncia la vacante de habilitado de clases pasivas del magisterio de esta provincia, señalando 15 días para solicitarla, debiendo los aspirantes prestar fianza de 11.200 pesetas.

Ha sido nombrado magistrado suplente de esta Audiencia provincial el abogado don Eugenio Roig en sustitución de don Manuel Bellido que renunció a dicho cargo.

Ha dado felizmente a luz una robusta y hermosa niña la señora del ilustrado ingeniero de esta jefatura don Mauro Serret.

En horabuena.

La señora de nuestro querido correligionario don Vicente Vilar ha dado a luz un robusto niño.

Madre y recién nacido siguen bien, lo que celebramos.

En la audiencia no se ha celebrado hoy ningún juicio oral.

Ha sido convocada a sesión extraordinaria el ayuntamiento para mañana a las once con el objeto de proceder a la resolución de los expedientes de los mozos de esta población pertenecientes a los reemplazos de 1904, 1905, 1907 y 1908 que quedaron pendientes de fallo en las sesiones de 1.º y 14 de los corrientes.

La compañía del ferrocarril Central de Aragón pondrá en vigor desde el día 1.º del próximo mes de Abril la tarifa especial número 3 de pequeña velocidad para la circulación de los vagones aljibes y vagones cubas, de propiedad de los remitentes, con destino al transporte de vinos comunes, aguardientes, alcoholes, aceite de oliva, petróleo y gasolina.

Nuestro querido amigo, el capitán de infantería don Julián Sabaté Mosquera, ha sido destinado al regimiento de Albuera.

Muy de veras sentimos que no pueda continuar aquí, donde tanto se le aprecia.

Se les ha concedido pensión de 1.125 pesetas anuales a doña Rosario y doña María Alegre Vilar.

Los comandantes don Rafael Manresa Morente y don José Cuchó, han sido destinados al regimiento de Otumba.

El miércoles se celebrará en la casa cuartel de la guardia civil la

subasta de armas recojidas por los individuos de la comandancia.

Vacantes. La titular de Practicante de Gátova. La de Veterinario de Alcedia de Veo.

El 5 de Abril celebrará junta general el Sindicato de policía rural de Nules, a las nueve de la mañana, para revisión de cuentas.

Por concurso celebrado recientemente ha sido nombrado médico de los baños de Villavieja don Carlos Manglano.

La Gaceta empezará a publicar desde 1 de Abril la estadística general de beneficencia, servicio recientemente creado por una real orden.

El tiempo ha estado hoy variable, lloviendo a primera hora y luciendo después el sol a ratos. La tendencia atmosférica es a continuar las aguas.

Para mañana 28 a las ocho y media de la noche ha sido convocada a sesión la comisión provincial de la Cruz Roja de esta ciudad.

El Juzgado de Instrucción ha decretado hoy la libertad provisional bajo fianza de la criada procesada hace poco tiempo por el hallazgo de un niño muerto en la casa de la calle Mayor donde presta sus servicios.

El próximo martes terminan las clases nocturnas en las escuelas públicas de esta capital. Las de las escuelas privadas y sociedades continuarán aún abiertas una buena temporada.

En vista del satisfactorio resultado obtenido en la corrida del miércoles, se agita entre los aficionados castellonenses la idea de organizar otra, con buen cartel, para las fiestas de Julio.

COLON (hijo).—Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con somniformo —González Chermá, núm. 54.

Se venden dos bonitos billares en muy buenas condiciones y precios económicos.

Razón: Casino de Artesanos.—Castellón.

UN CONSEJO.—No viajéis sin llevar en vuestra maleta un frasco de "Sales de Mediana de Aragón". Véase anuncio 3.ª plana.

Notas municipales

Teresa Miralles y Miguel Peris solicitan autorización para practicar obras.

Leandro Ureña pide el certificado de vecindad de Miguel Vivas Silvestre.

El coronel de la comisión liquidadora del regimiento de Zaragoza en Vitoria interesa se le manifieste la residencia del soldado Vicente Carreguf Caballer, para comunicarle datos referentes a sus alcances.

El juez de Instrucción pide certificado de conducta de Antonio Mut Boix.

Al ingeniero de la segunda división de los ferrocarriles del Este se le remite para su informe una subasta de obras de Antonio Dolz.

Al coronel del regimiento de Vizcaya se le devuelve el pase que remitió para su entrega a José Setiembre Adrián.

Al coronel de Otumba se le devuelve canjeada la licencia de Antonio Sebastián Esteve.

Al coronel de la caja de reclutamiento de Castellón se le remite la licencia de Francisco Martín.

A don Joaquín Vicent le comunica el alcalde propietario haber

se hecho cargo de la alcaldía, haciendo lo propio con el gobernador civil.

PAGOS

Días 24, 25 y 26. Armer y Avinent, impresos 43'50. Manuel Rubert, trabajos paseo 30'00.

Joaquín Castelló, servicio médico, 25'00.

El mismo, 166'66.

Francisco Avinent, 25'00.

Manuel Enrich, encuadernación 87'50.

Ermitorio Lidón, 148'94.

El mismo, 45'71.

Miguel Peña, telas 207'40.

Delfont, inspector orden 116'66.

El mismo, 25'00.

Francisco Vilallave, enseñanza ciegos 187'50.

Delfont, inspector orden 135'00.

El mismo, 75'00.

Subvención orfeón, 75'00.

Boix, material enseñanza, 120'50.

Vicente Navarro, obras escuelas 1000'00.

Impresos, 774'00.

Benjamín Ballester, maestro 62'50.

José Selma, herramientas 63'00.

Federico García, inspector orden 60'56.

Subvención Sociedades obreras, 150'00.

Torres, inspector orden 35'40.

El mismo 25'00.

Federico García, Inspector orden 141'67.

Emilia Morer, maestra 132'10.

Carmen Barrachina, inspectora 100'00.

Julia Gálvez, inspectora 100'00.

Mercedes Lloret, inspectora 100'00.

Purificación Blasco, inspectora 100'00.

Dolores Barrachina, inspectora 10'00.

Josefa Fabregat, inspectora 100'00.

Leoreto Subirats, inspectora 100'00.

Antonia Mariño, inspectora 83'32.

Concha Alloza, inspectora 83'32.

Ricart y Compañía, alumbrado 993'50.

Vicente Artero, inspector 125'00.

Bautista Ortiz, 166'66.

Francisco Oscáriz, alquiler zona 187'50.

Francisco Tárrega, 86'00.

Teatro Principal

Con más orden y menos concurrencia que la víspera, cosa muy natural por haber disminuído el contingente de forasteros, estar la gente fatigada y ser la noche de perros a causa de la lluvia, se celebró ayer la sexta de abono.

"El polio Tejada", "La patria chica" y "La Rabalera" fueron las obras representadas.

La primera salió mejor que las anteriores veces, aunque sin ofrecer nada notable en su ejecución.

"La patria chica" confirmó al público en la opinión anticipada por la prensa madrileña. Es una obra inspirada de los Quinteros, con chistes de buena ley y tendencias patrióticas. Distinguiéronse en ella las señoritas Bonastre y Esteve y los señores Gil, Fabregat y Rodrigo.

"La Rabalera" que cada noche gusta más, valió grandes aplausos a la señorita Bonastre, quien hubo de repetir seis ó siete veces la jota, cantada con arte y sentimiento; esta artista trabaja con fé y sabe dar a sus papeles el carácter y la expresión debidos, por lo cual acrece las simpatías del auditorio.

Estuvieron bien los señores Gil (secretario) Pardo (Bartolo) y Rodrigo ("ablo). Los demás, cumplieron.

Esta noche "Amor ciego", "Niñón" (estreno) y "La patria chica". Franco.

NARANJA Y CEBOLLA

Subasta celebrada el 25 del actual.

Liverpool: Ofrecidas 15 500 cajas.

Naranja.—Sin cambio.

Cebolla, cuartas, 3'9 a 4'1.

Quintas, 5'6 a 4'1.

Manchester.

Subasta día 24.

De segunda, cajas de 4'0, sanas, 7'1 a 11'3.

De tercera, 5'1 a 7'9. De cuarta, 5'1 a 6'6.

De segunda, cajas largas de 420, sanas, de 8'6 a 13'6. De tercera, 8'1 a 9'6. De cuarta, 6'6 a 8'3.

De segundas, cajas de 714, sanas, de 9'6 a 13'3. De tercera, 8'1 a 10'6. De cuarta, 7'1 a 8'3.

Cebolla, cuartas, 4'1 a 4'3. Quintas, 6'1 a 5'3.

ONDRES:

Igual subasta.

Naranja.—Fuerte demanda.

Cajas de 420 8'9 a 9'1. Mejores, 10'1 a 12'1. Superior, 12'6 a 16'1.

Cajas de 714, 12'1 a 12'9. Mejores, 13'1 a 15'1. Superior, 15'1 a 17'1.

Cebolla.—Mejor demanda.

Cuartas, 3'7 a 3'10. Quintas, 5'3.

Sucesos

CASTELLON.—CONATO DE INCENDIO

Sobre las cinco de esta tarde, encontrábase jugando en una de las habitaciones de la casa del letrado don Miguel Solsona con una caja de cerillas la pequeñuela de dicho señor y al encender una cerilla se ha prendido fuego a toda la caja, fuego que se ha propagado a unos sillones y a la estera, no habiéndose extendido más gracias a la prontitud con que los dueños de la casa han acudido al lugar del incendio, arrojando a la calle los muebles incendiados y evitando así mayores males.

La pequeñuela no ha sufrido ninguna quemadura, cosa que celebramos.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS

Félix Tirado Saport, Tosquella 34.

César Benedito Redón, Isabel Ferrer 2.

José Fabregat Ferrandis, Progreso 26.

Eña Casanova Marín, Cervantes 22.

Anamaria Serret Martí, Caballeros 31.

Francisco Folch Nebot, L. C.

DEFUNCIONES

Carmen Príncipe Pereira, 22 meses; Mayor 93.

Rosilda Palanques Trilles, 46 años; Carcel Modelo 35.

MATRIMONIOS

Manuel Lillo Roca con María Pardillo Vaquer.

Recaudación de ayer en los folatos.

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes San Francisco (374), Morella (604'07), San Roque (9'11), Toll (2'13), Tenerías (1'41), Mar (31'40), Santo Domingo (3'67), Matadero (159'41), Alcora (84'75), Grao (27'26), Total (946'95).

VINOS

clarete a 2 pesetas cántaro y a 30 céntimos la media.

Tinto a 1'75 pesetas cántaro y a 25 céntimos la media.

PATATAS

Bolado para siembra a 3 pesetas los 12,888 kilogramos.

Aragón superiores por sacos a 6 y 1/2 reales id. id.

Id. escogidas y al detalle a 7 reales id. id.

Se vende en casa NAVARRO MELCHOR, Alloza, 3.—Castellón

Academia

DE SOLREO Y PIANO, DIBUJO Y PINTURA

Trabajos a lo moderno y antiguo bajo la dirección de la ilustradísima y reputada profesora de la Trinidad Cannon.

Ofrece su gabinete y academia al público en la calle de Alcaz número 20.

Precios para niños y niñas: 10 pesetas 5 pesetas mensuales. De 10 a 15 pesetas. De 15 a 20 pesetas.

Los precios a domicilio varían.

Recibe encargos de abonos, cuadros al pastel y otros trabajos.

Establecimiento en Castellón



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura... Se ruega al público que visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de todos estilos...

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establecimiento

en la provincia Castellón

Burriana: P. de Cervantes, 2

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES

INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 a 50 años, a elección del prestatario y siempre por periodos de cinco años.

AMORTIZACION.—En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo ó parte del capital prestado.

CASTELLÓN — EMILIO HUGUET — CASTELLÓN

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Agencia de Valencia

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, préstamos en metálico al 4 y 1/4 por ciento de interés anual...

El prestatario va reembolsando paulatinamente el capital recibido con solo el pago puntual de la anualidad fijada, durante el número de años convenido en el contrato.

El prestatario tiene siempre la facultad de reembolsar todo ó parte de su crédito anticipadamente, pues el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No se admiten préstamos inferiores á 5.000 pesetas.

AGENTE DEL BANCO: Benito Altet. Mar, 57, Valencia

TEATRO PRINCIPAL COMPANIA DE ZARZUELA

Esta noche á las 8 y 1/2 en punto

AMOR CIEGO NINON

LA PATRIA CHICA

Mañana á la misma hora

NINON LA PATRIA CHICA

EL PERRO CHICO

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero á préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos...

LA DULCE ALIANZA CALLE GONZALEZ CHERMA

En este establecimiento montado á la altura de los mejores de su clase, encontrará el público que le honre con su visita todo cuanto concierne al ramo de Confeitería y Pastelería.

NO EQUIVOCARSE La Dulce Alianza G CHERMA. (Frente á S Miguel)



A LOS HERNIADOS (TRENCAYS)

Un poco de dinero á disposición de los que lo necesitan ó garantía de la bondad de...

cualquier aparato, es escorrido recurso entre charlatanes que explotan la credulidad de los enfermos...

Exigir á esos vividores que se dan título de especialistas é inventores...

En Madrid recibense numerosas adhesiones á la conducta de los obstruccionistas.

Si la minoría republicana se inspira en los anhelos del partido...

En Madrid recibense numerosas adhesiones á la conducta de los obstruccionistas.

Si se aprobara un criterio de templanza, se verían defraudadas las esperanzas de los republicanos.

De Barcelona nos comunican hoy el resultado de la segunda sesión de la causa llamada del terrorismo.

Se han observado las mismas precauciones que ayer. El público ha sido mayor.

Ha declarado Navarro en primer lugar y á preguntas de los acusadores público y privado ha dicho que presentó á Rull á los señores Güell, duque de Bivona y otros personajes de Barcelona.

Rull se puso al habla con las autoridades de aquel entonces prometiendo descubrir á los autores de las bombas.

A Bivona le sacó 500 pesetas para ir á Mallorca pretextando el cumplimiento de un servicio.

Al venir de Palma marchó á Marsella y de allí se dirigió á Inglaterra, comprendiendo al fin el gobernador señor duque de Bivona que Rull no jugaba limpio.

Los defensores de Rull (hermanos) hacen preguntas al declarante y éste termina diciendo que Rull es el autor de las bombas.

Declara luego Perelló. Se ratifica en sus primeras declaraciones y añade que á raíz de la bomba de Noviembre de 1906 tuvo un careo con Rull y este le dijo que si el fiscal le molestaba mucho era capaz de meterle una bomba en cada bolsillo.

El declarante dice que recriminó la conducta de Rull por las últimas bombas que tanta víctima inocente causaron y Rull le contestó: —Desprecio á esa sociedad que me hace ir desnudo.

En concepto del declarante, Rull es el único autor de las bombas. El defensor de Rull le dirige

una pregunta á Perelló y el presidente le llama al orden, impidiendo que el declarante las conteste. Se suspende la sesión hasta mañana.

El médico López Por último nos dicen de Barcelona que el juzgado ha decretado la comunicación del médico cubano Joaquín López, acusado de fabricar ingredientes para la confección de explosivos.

El Banco franco-español El consejo del Banco franco-español, ha dado hoy á la prensa una nota oficiosa comunicando el acuerdo de la aceptación de la dimisión de Mr. Rochette y el nombramiento en su lugar de don Manuel Oliver que marcha esta noche á París.

Esta nota oficiosa ha calmado bastante los ánimos.

La entrevista en Venecia La prensa extranjera dedica preferente atención á la entrevista en Venecia de los reyes de Italia y Alemania.

La despedida entre estos dos soberanos ha sido afectuosísima. Créese que en esta entrevista se ha convenido la denuncia del tratado de Algeciras, aunque Francia lo niega.

De Marruecos La pacificación de Casablanca continúa activamente. Los askaris serán licenciados para evitar su deserción.

No se les paga y amenazan con abandonar las filas del sultán. La minoría republicana se reunirá esta noche á las nueve.

La ley de explosivos Aseguramos que mañana empezará en el Senado la discusión de la ley de explosivos.

Los demócratas, liberales y republicanos la combatirán por reaccionaria. Impresiones políticas No se habla hoy más que de lo sucedido ayer en el Congreso.

La prensa consagra á esto gran atención. Las opiniones son hoy encontradas, pues mientras unos creen que la actitud del gobierno favorece á los partidarios de la obstrucción, otros creen que la perjudica.

El revuelo es grande, esperándose el acuerdo de la minoría republicana con cierto interés, porque de él depende en gran parte la actitud que al fin adopten las demás minorías.

Ultima hora

(SERVICIO DE LA MAÑANA)

Madrid, 26.

La situación en Haití

Londres —Despachos de Haití dicen que la situación política de aquella república mejora rápidamente.

Cinco oficiales que estaban detenidos han sido puestos en libertad. Ha sido decretada también la libertad de cien refugiados en los consulados.

Apesar de ello, estos se niegan á abandonar su refugio por temor á que se los fusile.

Actualmente hay en la rada de Haití cinco buque de guerra.

La minoría republicana

Espérase con gran interés conocer el resultado de la reunión que hoy celebrará la minoría republicana.

Sábase, desde luego, que los criterios están divididos y que se procurará por todos los medios persuadir á los diputados obstruccionistas; pero ante la actitud de liberales y demócratas, que han declarado francamente que secundarán la obstrucción, la actitud de la minoría republicana es más difícil de definir.

En Madrid recibense numerosas adhesiones á la conducta de los obstruccionistas.

Si la minoría republicana se inspira en los anhelos del partido, declarará guerra despiadada al proyecto del señor Maura.

Si se aprobara un criterio de templanza, se verían defraudadas las esperanzas de los republicanos.

Espérase con impaciencia conocer el criterio de Melquiades Alvarez.

El «krach» del Banco franco-español

París.—Se han practicado nuevos registros en el Credit Minier, presenciándolos el mismo Paul y su abogado.

Este ha escrito á los accionistas de las empresas fundadas por Rochette, pidiéndoles que devuelvan las cartas en que declaraban estar satisfechos de las relaciones sostenidas con Rochette, y se les piden medios para proseguir la obra.

El «krach» no desciende de 50 millones de francos.

En el activo sólo hay 20 millones.

Rochette está tranquilo y confía en el triunfo.

CONFERENCIA

Madrid 27, 19'11.

Francos, 14'60.

Libras, 28'80.

Amortizable, 101'75.

CONGRESO

Preside Dato.

Bastante animación.

Villanueva censura el espíritu de privilegio que ha habido en lo de las fábricas de cerillas, permitiendo el funcionamiento de unas fábricas y ordenando el cierre de otras.

Ahora mismo —dice— se cierra la fábrica de Cascante y deja en la mayor miseria á unas 300 familias.

A propósito de esto pronuncia un largo discurso.

PURGANTES



De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

DEPÓSITO: Castellón: P. Rey, 55

Una importante compañía Española de Seguros desea representantes prácticos y activos con informes para todos los pueblos de la provincia.

Razón calle de Valencia, 265, BARCELONA.

SENADO

Preside Azcárraga.

Desanimación.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el orden del día.

Se concede el bronce necesario para fundir la estatua del 2 de Mayo en Madrid.

Se votan definitivamente algunos dictámenes de mas ó menos interés.

Pónese á discusión el proyecto de Ley sobre Huelgas y Coaligaciones.

Odón de Buen consume el primer turno en contra.

Firma

Don Alfonso ha firmado hoy el decreto nombrando al señor Loygorri vocal de la Junta del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Lo que dice Maura

El jefe del gobierno estuvo en palacio á la hora de costumbre, despachando con el rey.

Al salir nos dijo que el proyecto de Administración seguirá su camino y que tiene grandes esperanzas puestas en su aprobación.

Añadió que en tiempo oportuno será aprobado.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos; las firmas de Guerra y Fomento ya conocidas y otros decretos de menos interés.

La recaudación

También publica hoy la «Gaceta» la recaudación de los dos primeros meses de este año, importante pesetas 148.013.941.

De Barcelona

De Barcelona nos comunican hoy el resultado de la segunda sesión de la causa llamada del terrorismo.

Se han observado las mismas precauciones que ayer.

El público ha sido mayor.

Ha declarado Navarro en primer lugar y á preguntas de los acusadores público y privado ha dicho que presentó á Rull á los señores Güell, duque de Bivona y otros personajes de Barcelona.

Rull se puso al habla con las autoridades de aquel entonces prometiendo descubrir á los autores de las bombas.

A Bivona le sacó 500 pesetas para ir á Mallorca pretextando el cumplimiento de un servicio.

Al venir de Palma marchó á Marsella y de allí se dirigió á Inglaterra, comprendiendo al fin el gobernador señor duque de Bivona que Rull no jugaba limpio.

Los defensores de Rull (hermanos) hacen preguntas al declarante y éste termina diciendo que Rull es el autor de las bombas.

Declara luego Perelló. Se ratifica en sus primeras declaraciones y añade que á raíz de la bomba de Noviembre de 1906 tuvo un careo con Rull y este le dijo que si el fiscal le molestaba mucho era capaz de meterle una bomba en cada bolsillo.

El declarante dice que recriminó la conducta de Rull por las últimas bombas que tanta víctima inocente causaron y Rull le contestó: —Desprecio á esa sociedad que me hace ir desnudo.

En concepto del declarante, Rull es el único autor de las bombas. El defensor de Rull le dirige

El médico López

Por último nos dicen de Barcelona que el juzgado ha decretado la comunicación del médico cubano Joaquín López, acusado de fabricar ingredientes para la confección de explosivos.

El Banco franco-español

El consejo del Banco franco-español, ha dado hoy á la prensa una nota oficiosa comunicando el acuerdo de la aceptación de la dimisión de Mr. Rochette y el nombramiento en su lugar de don Manuel Oliver que marcha esta noche á París.

Esta nota oficiosa ha calmado bastante los ánimos.

La entrevista en Venecia

La prensa extranjera dedica preferente atención á la entrevista en Venecia de los reyes de Italia y Alemania.

La despedida entre estos dos soberanos ha sido afectuosísima. Créese que en esta entrevista se ha convenido la denuncia del tratado de Algeciras, aunque Francia lo niega.

De Marruecos

La pacificación de Casablanca continúa activamente. Los askaris serán licenciados para evitar su deserción.

No se les paga y amenazan con abandonar las filas del sultán.

La minoría republicana

se reunirá esta noche á las nueve.

La ley de explosivos

Aseguramos que mañana empezará en el Senado la discusión de la ley de explosivos.

Los demócratas, liberales y republicanos la combatirán por reaccionaria.

Impresiones políticas

No se habla hoy más que de lo sucedido ayer en el Congreso.

La prensa consagra á esto gran atención.

Las opiniones son hoy encontradas, pues mientras unos creen que la actitud del gobierno favorece á los partidarios de la obstrucción, otros creen que la perjudica.

El revuelo es grande, esperándose el acuerdo de la minoría republicana con cierto interés, porque de él depende en gran parte la actitud que al fin adopten las demás minorías.

A todo esto los republicanos no cesan de recibir mensajes de sus electores pidiéndoles que obstruyan el proyecto de administración local.

Estamos, pues, en un momento verdaderamente culminante de la política.

Monchola.

AVISO

Se suplica á los señores suscriptores de fuera de la capital que se hallan adeudando recibos á esta administración, se sirvan abonar sus descubiertos para evitar entorpecimientos de esta oficina.

